

## ОТЗЫВ

научного консультанта Балханова Ивана Гавриловича

на диссертацию **Бюраевой Юлии Григорьевны**

**«Формирование слоя менеджеров в социальной структуре**

**модернизирующегося российского общества**

**(на материалах Республики Бурятия)»,**

представленную на соискание ученой степени доктора

социологических наук по специальности

22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Структурные преобразования российского общества в результате широкомасштабных социально-экономических реформ обусловили становление социальных слоев и групп, призванных выполнять новые, характерные для рыночной экономики функции. Одним из таких является слой менеджеров как руководителей рыночного типа. В связи с этим предпринятое Бюраевой Ю. Г. исследование формирования слоя менеджеров в условиях современной России представляется крайне необходимым, своевременным, теоретически и практически значимым.

Представленная к защите диссертация Ю. Г. Бюраевой – результат и обобщение ее многолетних исследований. Юлия Григорьевна на протяжении своей научно-исследовательской деятельности зарекомендовала себя как компетентный, добросовестный и ответственный исследователь. Опубликованные монографии, научные статьи в ведущих социологических журналах, таких как «Социологические исследования», «Социологический журнал» и другие работы (всего более 70) Ю. Г. Бюраевой свидетельствуют о глубине исследовательской мысли автора, основательность проникновения в суть проблем, касающихся модернизационных процессов и структурных преобразований российского

общества, формирования в нем новых слоев. Научные исследования Ю. Г. Бюраевой неоднократно поддерживались грантами различных фондов, в том числе грантом Президента РФ для поддержки молодых российских ученых. В 2010 г. она стала лауреатом именной премии мэра г. Улан-Удэ для молодых ученых и аспирантов. Таким образом, состоятельность Ю. Г. Бюраевой как профессионально компетентного и зрелого ученого не оставляет никакого сомнения.

Как исследователя Ю. Г. Бюраеву отличают комплексный подход, нестандартное видение изучаемых вопросов. Это качество проявилось уже при защите кандидатской диссертации. В данной работе комплексный подход позволяет рассмотреть процесс формирования и роль слоя менеджеров с различных точек зрения. Несомненным достоинством диссертации является большой пласт эмпирических социологических исследований, проведенных с использованием количественных и качественных методов исследования в период с 2005 по 2012 гг.

В результате Юлия Григорьевна приходит к заключению, что менеджеры в России стали тем социальным слоем, который выполняет опорную функцию в процессах модернизации общества. Именно вокруг этого слоя и в связи с его формированием организуются другие элементы общества, складывается определенный образ жизни и социальных ценностей. В процессе своей профессиональной деятельности они выполняют активную организационную функцию, соединяя ресурсы человеческого труда с материальными ресурсами организации. По мнению автора, от других слоев населения менеджеров отличает критическое мышление и инновационное поведение, активность личности, осуществление управленческой деятельности не на патерналистских и коллективистских началах, а на индивидуалистических ценностях и рациональном выборе. В этой связи, совершенно верно констатирует Ю. Г. Бюраева, менеджеры выступают в качестве силы, инициирующей

---

модернизационные преобразования снизу, на микроуровне человеческих взаимодействий. Таким образом, модернизация общества, как процесс перехода от одной формы его существования к другой посредством проведения реформ и инноваций в соответствии с новыми требованиями, приобретает органический характер. При этом автор считает, что в российских условиях наиболее эффективным типом менеджера является совмещенный тип, поскольку в нем сосуществуют как модернизированные, так и традиционные черты. Полярные типы – модернизированный – не учитывает менталитет населения, а традиционный – придерживается устаревших принципов.

В целом, полагаю, что диссертационное исследование «Формирование слоя менеджеров в социальной структуре модернизирующегося российского общества (на материалах Республики Бурятия)» является востребованным, вносящим существенный вклад в теории модернизации и социальной стратификации общества. Теоретико-методологические разработки Бюраевой Ю. Г. могут послужить основой для изучения различных аспектов формирования других слоев в социальной структуре общества, определения движущих сил модернизационных процессов, степени их влияния на прогрессивное развитие общества.

Диссертация Бюраевой Ю. Г. стилистически и структурно выдержана. Она состоит из введения, 4 глав, заключения, списка использованной литературы, приложений. Также работа содержит обширный фактический материал, который представлен в тексте в виде различных таблиц, рисунков и графиков. Задачи, поставленные Бюраевой Ю. Г. в диссертационном исследовании, нашли свое решение, выводы репрезентативны, результаты имеют широкую апробацию.

По содержанию и форме представленная к защите диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, автор

заслуживает искомой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04.

Научный консультант  
доктор философских наук,  
профессор кафедры философии  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Бурятский государственный университет»

И.Г. Балханов

